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Az E. G. E. alapító tagdíja 2000 lel, rendes 
tagdíja évi 100 lel, kisgazdák és tisztviselők 
részére 50 lel. A tagok az Erdélyi Gazdát 
reor 100 lel pótdíj ellenében kapják, tora

Alapfelügyelő bizottság felügyelete mellett felelős szerkesztő és kiadó 
TÖRÖK BÁLINT 
AZ E. O. fi. TITKÁRA

Előfizetési díj nem tagok részére: 
Egy évre 250 lei Negyed évre 75 te 
Fél évre 125 lei Egyes szám 5 le

a legjobb

vetőmag csávázó szer
50, 100, 500 és 1000 

' grammos dobozokban 
valamint

18°0-os
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bármily kis mennyiségben 

kapható 
az É. G. E. géposztályánál,

Gép- és Műszaki Kereskedelmi r.-t. 
gazdasági gépek és műszaki cikkek 

nagykereskedése
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Meghiyő*
Az E. G. E. Cukoriépatermelői Szak

osztálya, mint a Gukorrépatermelők 
Szövetsége, folyó hó 20-án, csütörtökön, 
d. e. 11 órakor, Marosvásárhelyen, a 
vármegyeház nagyterűjében beszámoló 
ülést tart, amelyre az, érdekelt Gazda
társakat ezúttal tisztelettel meghívjuk.

Tekintettel a tárgyalásra kerülő kér
dés négy fontosságára, kérjük a Tisztelt 
Gazdatársakat, kis -ég nagytermelőket 
egyaránt, hogy a gyűlésen léhetőleg teljes 
számban megjelenni Szíveskedjenek. — 
Amennyiben a kistermö|ők a megjelenés
ben akadályozva volnának, vagy meg
jelenésük nagy költséggel járna, kérjük, 
hogy képviseletükről községenként egy
két kiküldöttről szíveskedjenek gondos
kodni. ;

A folyó ' évi cukorrépa beváltási 
árak ügye.

Az E. O. E. Cukorrépatermelői 
Szakosztályának Elnöksége.

az agrárcomitB Elvi döntÉSB a 
fűltláfadásofirűl.

(Folytatás és vége)
A birtokeladások kérdésével foglalkozik 

azonban a törvény 4 ik cikke is,. amelyet az 
agrár komite elvi döntésében nem említ fel és 
ami ugy látszik nem vétetett tekintetbe, ezek 
szerint:

„A birtok terjedelme, az 1918 december 
1 i jogi állapotuk után számittatik, tekinteibe 
vévé az ezen kelettől egészen a jelen törvény 
kihirdetéséig megnyílt örökség hatályát.

Az 1918 december 1-től történt elidege
nítések hatálytalanok minden, a törvény végre
hajtását illető tekintetben.

Kivétetnek és érvényben maradnak :
1. A Kormányzó Tanács Földmivelésügyi 

resortja által kibocsátott 1149—910. és 1150— 
1919. számú rendelete szerint történt eladások.

2. Az egyes eladók által a parasztoknak, 
hadi rokkantaknak, hadi özvegyeknek és hadi 
árváknak, gazdászoknak, lelkészeknek, tanítók
nak és földművelőknek részére eszközölt el
adások, 10 holdig.

Ezen eladások felülvizsgálhatók lesznek 
az agrár-választmány által.

3. Jelen törvény kihirdetéséig az agrár
választmány, a Kormányzó Tanács, az agrárre- 
form főtanácsa (cönsiliul superior pentrti re- 
forma agrara) jóváhagyásával eszközölt eládá- 
sok; a kisajátítást illetően jelen törvényben ki- 
tüntététt megszorítások melléit.

Ezen eladások köteíezőleg lesznek felül
vizsgálva az agrár-választmány által, amely jól 
megindokolt esetekben helybenhagyja azokat*  

Amelyhez á végrehajtási utasítás a követ
kező megjegyzésekét fűzi: „a második pont
nál a 10 hóidig történő eladások az esetben 
is érvényesek, ha az első pontban fent említett 
rendeletekben foglalt feltételek nincsenek is be
töltve, az agrár comitet] azonban ha jónak Véli 
az e pontban említett eladásokat, felülvizsgál
hatja; végül mind a három pontban a 4-ik 
cikkben felsorolt minden eladást; a végrehajtás 
szerint, felülvizsgálja az agrár comitet és ha 
azokat jóvá hagyja á kisajátithátóság a vevők 
személyével kapcsolat osan döntik el és pedig 
a törvény 8 ik és következő cikkei értelmében. 
A felülvizsgálás akár hivatalból, akár áz érde
kéit felek kérelmére, akár pedig a törvény vég
rehajtó szervek javaslatára fog megtörténni, 
legfeljebb 2 év alatt a törvény kihirdetésétől 
számítva. Ha az agrár comite] ezen idő alatt 
nem nyilatkozik, a szerződések érvényesek ma 
radnak.

* *
Az agrár comite fennt idézett döntvényé 

az összeegyeztetési munkálatok megkezdése

A „Fordson Tractor”
csak 117,000 leu,

Személy- és teherautók, autó alkatrészek, mindenféle
gazdasági gépek megtekinthetők és beszerezhetők a

cégnél. Cluj, Strada Regina Maria
ly? ÍCi iHk tjy No. 2. Telefon 999. szám.



alkalmából hozatott, összeegyeztetés (coordo- 
nare) alatt azok a munkálatok értendők, ame
lyeket a több megyében, illetőleg több helyen 
ingatlannal bíró tulajdonosok ügyeinek letár- 
gyalásával kapcsolatosan az agrár comite vé
gezni óhajt. Bár a fenti elvi döntés ezeket a 
birtokokat is érinti, mindezek mellett azonban 
érintette volna a többi egy birtokkal rendet- 
kező tulajdonosokat is, igy tehát az időpont 
szempontjából az elvi döntés elkésett, miután 
már az ügyek nagy része le van tárgyalva és 

. az agrár comite, amint tudjuk, számos eladási 
szerződést már jóváhagyott, amelyek a fenti 
kategóriába eső eladásokról szólnak. Másfelől 
számos olyan birtok ügyét is letárgyalta, mé
lyeknek tulajdonosai több helyen birnak ingat- 
tanokkal és amelyekben szintén történtek el
adások.

Ezek szerint ez az elkésett elvi döntés 
most már igazságtalanul sújtja csak azokat a 
birtokokat, amelyék még letárgyalva nincsenek 
és amelyekből eladások történtek. Az ilyen el
adásoknak a tulajdonos kvótájába való beszá
mításnak általános érvénnyel való kimondása 
törvényes alap nélkül törtéhik, mert hiszen a 
törvény 4-ik cikkének idevonatkozó rendelke
zései szerint az egyes eseteket külön-kűlön el 
kellene bírálni, hogy azok nem-e hagyandók 
feltétlenül jóvá a törvény alapján ; a végrehaj
tási utasitás szövege is azt mondja, hogy a 
4-ik cikk első, második, harmadik szakaszában 
felsorolt „minden eladást felülvizsgál az agrár 
comite.*  - '

Van azonban a dolognak egy másik ol
dala is. Az eladott földeket a vásárló nagyob- 
bára kisgazdák épen a törvény 4-ik cikkének 
alapján birtokba vették, a vételárak kifizettettek 
és a földeket az uj tulajdonosok már évek óta 
használják. Az ilyen területeket számszerűleg - 
megállapítani nem tudjuk, azonban minden
esetre számottevő az ilyenformán birtokot cse
rélt földek kiterjedése. Már most ez az elhe
lyezkedés fölzavartalik, pereknek hosszú soro- 
zata áll ezek alapján elő és bekövetkezik ezen 
földeknél is az annyira 'veszedelmes bizonyta
lansági állapot. -

Reméljük,: hogy az agrár comite az egyes 
esetek elbírálásánál rájön arra, hogy a fenti 
elvi döntés általánosságban nem alkalmazható 
és úgy, mint eddig is, esetről-esetre fogja az 
egyes kérdéseket elbírálni, nem zárkózva el a 
törvényes alapon álló eladások jóváhagyásától 
és ennek alapján a birtokosok kvótájának az 
eddigi rendszer szerint való megállapításától.

Erdélyi jegyzetek.*
Irta: Rottkoly-Thege Sándor dr,

A kolozsvári állatkiállitásról irt szakszerű 
beszámolómat szükségesnek tartom még néhány 
általánosabb gazdasági vonatkozású tapasztalat
tal és megfigyeléssel kiegészíteni, mert a ki
állításon látottakból csak ezek ismerete mellett 
vonhatunk le hasznos gyakorlati tanulságokat. 
Néhány napos kolozsvári tartózkodás nem ele
gendő széleskörű és alapos tájékozódásra, igy 
jegyzeteim csak a felszínen mozoghatnak

Mindamellett azt kell kiemelnem, hogy 
ma Románia talán a világ legolcsóbb országa.

• Szerzőnek a Köztelek-ben megjelent cikkéből 
vettük ki a fennti bennünket érdeklő sorokat.

Erdélyi Gazda

Az ipari cikkek már nem mutatnak ilyen 
nagy általános olcsóságot, mert Erdély szépen 
fejlődő ipara meglehetős védelemben részesül, 
de azért sok ipari ^cikk viszonylag olcsóbb, 
mint nálunk. Ennekiellenére még mindig nagy 
a különbözet a mezőgazdasági és ipari drá
gulás mérve közöítíés hasonlóképpen — mint 
nálunk — általánosba gazdaközönség -panasza 
emiatt az aránytalanság miatt s ennek követ
keztében a mezőgazdaság nehéz helyzetben 
van. Ezt a mesterséges olcsóságot a román 
kormány különféle ^kiviteli tilalmakkal, a kivitel 
közvetett vagy közvetlen megakadályozásával 
és főleg kiviteli illetékek szedésével éri el (pél
dául a búzánál q-kint 450 lei, az igásökörnél 
darabonkint 8000). A gazdák állandó panaszai 
ellenére is kitart é rendszer mellett, bizonyára 
azért, mert egyrészt a kiviteli illetékekből jelen
tős bevételei vannak (mintegy ötmilliárd leire 
becsülik), másrészt^'az olcsóbb életszínvonal 
fenntartása mellett kevesebb fizetést kell fordí
tania az állami alkalmazottak fizetésére.

A mezőgazdaság ilyen mesterségesen le
nyomott árak mellett csak azért nem került 
válságom helyzetbe, mert a román kis- és törpe
birtokosok ipari éskúlturszükséglete úgyszólván 
teljesen termelési költségeik nem
növekedtek, mindent, amire szükségük van, 
házilag előállítanak. Annál súlyosabban érzi a 
helyzet tarlhatatlanyoltát az a középbirtokos, 
(nagybirtok már nincsen), aki belterjesen gaz
dálkodik. A napszám is viszonylag magas, 
(falun napi 50 lei, városban 100 lei); hitel alig 
van és drága, 26—50°/ó-ot fizetnek (a betétért 
azonban 24?/0-ó» is adnak 1). A.magyar bir
tokosokat a földreform és egyéb bajon kívül 
a mezőgazdaságnak ez a nehéz és orvoslást 
kívánó helyzete is nagyon sújtja.

Az idén a gazdasági helyzetet még rosz- 
szabbitja a kedvezőtlen termés. Erdély legtöbb 
vidékén a tavasz és a nyár száraz volt, úgyhogy 
Ott emiatt rossz a gabpna- és a szénatermés s 
a legelők is kisültek. Van azonban néhány 
szerencsés sziget, ahol a terméssel meg vannak 
elégedve. A kukoricatermés mindenütt jó. A 
sarjutermés is maradhatós, mig a heremag nem 
sikerült. A bortermés mennyiségre általában 
gyenge, a minőség azonban kitűnő.

Természetesen a, tenyészállatok is igazod
nak az egyéb állatárakhoz és mi mértékünkkel 
mérve, igen alacsonyaknak mondhatók. A leg
szebb szimmentáli bikákért és tehenekért fizettek 
csak 20,000 leit, vagyis valamivel több, mint 
8 millió koronát, aminél nálunk még a vágó- 
hidakon is magasabb ár érhető el. A legma
gasabb katalógusár 30,000 lei volt, de lehetett 
községi bikának való állatokat 12,000—15,000 
leiért is venni. A legjobb magyar bikáért 25,000 
leit kértek, mig jó magyar teheneket lehetett 
kapni 10,000 leiért is. A jobb lenyészmének 
katalógusárai 25,000—60,000 lei között inga
doztak, mig 20,000—30,000 leiért jó kancákat 
lehetett kapni. Tisza Kálmán l’/i éves gyönyörű 
kanjaiért darabonkint 8100 leit fizettek, vagyis 
nem egész 3*/í  millió koronát; de olt ennek 
az írnak a hallatára mindenki csodálkozott. 
Néhány jó koca . 7000 leies áron kelt el. A 
tamásdai uradalom gyönyörű 2 éves fésűs ko
saiért 3000—4000 leit kért, mig a racka és 
cigája kosok katalógusára csupán 500—600 lei 
volt. A fajbaromfiért viszonylag nagyobb ára
kat fizettek; például egy 1:2 lörzsplymouth 
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300 leiért kelt él. A nyulakért darabonkint 150— 
250, a galambokért 100 leit kértek.

Ezekből a számokból csak azt a sajnála
tos tanulságot vonhatjuk le, hogy amíg Romá
niában a jelenlegi közgazdasági és pénzügyi 
politika érvényesül és amig ott is nem emel
kednek az árak a világpiaci színvonalra, addig 
érdemleges mérvű tenyészállatkivitelre nem szá
míthatunk. Nálunk egy átlagos tenyészbika ára 
15—20 millió K, egy jobb méné 30—50 millió 
K, egy tenyészkané vagy egy tenyészkosé 4—5 
millió K.: ilyen árakat a román vevők általá
ban nem fognak fizetni, amikor a belső piacon 
szállítási költség és egyéb kiadás nélkül a 
fele áron megvehetik. Igaz, általában a mien- 
kénél gyöngébb minőséget, de ezidőszerint 
Románia még a' minőséget sem fizeti meg. 
A köztenyésztés még a kolozsvári árakat is 
sokalta és a Regát a kolozsvári kiállításon alig 
néhány tenyészállatot vásárolt; a nagyobb 
tenyésztők pedig jelenlegi nehéz helyzetükben 
értékes tenyészállatok beszerzésére nem tudhat
nak áldozatokat hozni.

A tömeges bevásárlásra tehát nem számít
hatunk. Egyedül a nagy pénzekkel támogatott 
hatósági apaállatvásárlás lehetősége van nyitva, 
de vájjon az ottani politikai felfogás mellett 
számithatunk-e arra, hogy hatósági tényezők 
állami pénzen Magyarországon vásároljanak? 
Ennek a gazdasági lehetősége megvolna, mert 
hiszen mi a román tömegtenyésztés számára 
megfelelőbb és olcsóbb anyagot tudnánk szál
lítani, mint Svájc, ahonnan a bevásárlást tervezik 
Sőt egyes megyei állattenyésztési bizottságok 
hoztak is. be már Svájcból bikákat, 1450 frank 
átlagár fizetése mellett. Akik a sváci bevásárlási 
viszonyokat és lehetőségeket ismerik, el tudják 
képzelni, hogy ilyen átlagárért, csak silány 
anyagot lehet Svájcban beszerezni.

A megszavazott 100 millió leiből van tnég 
jó csomó felhasználatlan pénz, de azt hiszem, 
hogy ebből vajmi keveset fognak nálunk el
költeni, pedig 1450 frankért ma már jó bikákat 
tudnánk szállítani.

ü cukorrépa őszi nöBBkedésB.
Köztudomású, hogy úgy a cukor-, mint 

a takarmányrépa őszi növekedése igen tetemes. 
A gyakorlatban mégis kevés számszerű adat 
áll rendelkezésünkre arra nézve, hogy mennyi 
lehet a cékorrépa őszi (szeptember havi) nö
vekedése.

Mert nem közömbös, hogy szeptember 
elején, vagy október elején fogunk-e hozzá a 
répa kiszedéséhez s a számitó gazdának ok
vetlen kutatni kell, hogy melyik az a legkorábbi 
időpont, amikor a répaszedéshez hozzákezdhet 
anélkül, hogy a korai szedés által okozott ki
sebb termés határértéke meghaladja azoknak az 
előnyöknek értékét, melyért a korai kiszedést 
megkockáztatta.

Befolyásolják bár a kiszedés idejét mind
ama közismert körülmények, melyeket, akár a 
kései szedés mellett és ellen fel lehet sorolni, 
mégis tiszta képet az egész dologról csak úgy 
alkothatunk magunknak, ha csak megközelí
tően is, számszerűen tudjuk kifejezni azt, hogy 
mennyi az a répamennyiség, melyet kései sze
déssel megnyerünk, illetve korai szedéssel el
vesztünk.

Fenti okokból kifolyóan elhatároztam, hogy 
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méréseket fogok tenni a cukorrépa őszi (szep
temberhavi) növekedésének hozzávető meg
állapítására. E célból egy 50 holdas cukorrépa 
tábla különböző helyein 50 répát jelöltem ki 
olyformán, hogy ezen répa között, a legkisebb, 
legnagyobb és átlagrépa arányosan volt kép*  
viselve.

A kijelölt répákat egytől ötvenig terjedő 
•sorszámmal megjelölve, szeptember elsején az 
egyes répagyökerek kerületét — ott ahol a leg
vastagabbak — pontosan lemértem és felje
gyeztem.

A répa gyökérkerülete Szeptemberhavi
A répa szept. szept. szept. összes

száma l-én 15-én 30-án növekedés

milliméter mm. »/o

1 204 245 268 64 24
2 . 196 226 244 48 12
3 210 244 265 55 17
4 257 306 345 88 25
5 215 260 291 76 26 .
6 280 325 338 58 17
7 209 240 261 -52 20
8 217 249 271 54 20
9 198 218 247 49 20

10 175 203 230 55 24
11 191 218 234 43 18
12 221 259 286 65 23
13 280 317 - 342 62 18
14 264 296 330 66 20
15 187 211 221 44 19
16 308 350 381 73 19
17 290 329 364 - 74 20
18 148 173 190 42 22
19 192 220 238 46 19
20 240 275 311 71 23
21 218 244 271 54 20
22 234 269 300 66 22
23 280 315 348 68 20
24 251 283 314 63 20
25 147 166 189 . 42 22

A 25 répa át- 594 
lagos mérete 257 283 Átlag 59 20

Adagos n
növekedés u 33 26 Összes 59

Átlagsuly dkg. 55 70 75 — —

Sutygyarapo.
15 5 összes

26dis dkg. O dkg. 20

Helyszűke miatt csak az 1—25. számú 
répáknak adatait mutatom be. A táblázat elég 
szemléltetően mutatja a répagyökerek kerületé
nek növekedését, de nem szabad megfeledkez
nünk arról, hogy egyidejűleg hosszanti növe
kedése is van, mely azonban jelen esetben 
mérhető nem volt.

Fent leirt módon az egyes répagyökerek 
kerületi növekedését megállapítván, a nyert 
számadatok segítségével a következőképpen 
próbáltam ebből, a súlygyarapodásra is követ
keztetni. Több, mint ötezer legkülönbözőbb 
nagyságú répának egyenkint lemértem kerületét 
és súlyát. A mérés eredményét lejegyezve és 
sorozatba állítva, a következő eredményre ju
tottam :

Ha a répa gyökér
kerülete milliméter

Akkor súlya 
dekagramm 

között mozog1 űzött van

1. 160-210 25
II. 210-260 55

Ili 250-290 75
IV. 280—320 100
V. 300—400 100—200

Ezen átlagszámok segítségével megálla
pítható, hogy, mivel a kimutatás szerinti 25 
répa gyökérkerülete szeptember, hó l-én 224 
miliméter volt, akkori valószínű súlyuk átlagban 
55 dkg. vol (mivel a 224 milliméter a II. cso
port 310—2Ö0 milliméter közé illeszthető be), 
mig a szeptember 30-iki méréseredmények 
szerint kerületük állag 283 milliméter volt; 
tehát ekkor mára 75 dkg.-mos csoportba 
tartoztak.

Tehát az itt ismertetett kisérlet végered- 
ményekép megállapítható, hogy az 1—25. sor
számú répák átlagában, -.á szeptember havi 
növekedés átlag 59 milliméter vastagodásnak 
felelt meg, mely kerületi ^növekedés 20ű!o ot 
tesz. Továbbá kitűnik, hogy a fenti répák 
szeptember hó elsejei átlagsulya 55 dkg.-ról 
75 dk g-ra emelkedett, ami 20 dkg. 2ó°/o 
sulygyarapodásnek felel meg.

Mivel a sulymeghatározás tisztán csak 
átlagszámokon épül fel, meglehetősen elméleti 
azonban annál inkább megbízhatók a kerületi 
növekedést mutató számok,-melyek láthatóan iga
zolják, hogy ihszeptemberhavi növekedés több 
mint 20% volt. Ha szeptember hónapot három 
egyenlő részre osztjuk, az?, utolsó harmad lesz 
az az idő, amidőn jelentéktelen károsodás nél
kül hozzáfoghatunk a cukorrépa kiszedéséhez. 

t: Kátay Mihály 
i . oki. gazda..... - -- ; —

9 marostordamegybí cukorrÉp aterme- 
Iők gyOIÉSB.

Megírtuk volt/hogy áz E. G. E. cukor
répatermelői szakosztálya által október hó 30-ra 
Marosvásárhelyre összehívott gyűlést az elnök
ség elhalasztotta, mivel a cukorrépa árak ügyé
ben való döntést a kormány még nem hozta 
meg és igy a termelők a répa leszállítása után 
sem tudják, hogy mit fizetnek a gyárak a ré
páért. Bár a szak- és napilapok utján előzete
sen közölte a szakosztály a gyűlés .elmaradá
sát, a falu népe mégsem ^szerezhetett idejében 
tudomást róla és igy főkéht Marostordából elég 
szép számmal egybegyűltek a gazdák. S mint
hogy együtt voltak, mindjárt egy szükebbkörü 
gyűlést is tartottak.

A gyűlésen gr. Teleki Domokos elnök
lete alatt Orbán Balázs földmiv. szövetségi igaz
gató megmagyarázta a gyűlés elnapolásának 
okát. Teleki Domokos gr. ismertette a kolozs
vári országos cukorrépatermelői nagygyűlés 
határozatait, melynek egyik pontja az, hogy a 
termelők a regátbeli gazdákkal együtt a cukor
árak ötszörösét igényelik répa ár fejében. (A 
tavaly kb. négyszeresét fizették a gyárak.) Meg
ismételte a gazdák régi kívánságát, hogy a 
gyár szeletszárító berendezést létesítsen, mert 
így a gyártól távolabb fekvő gazdaságok a 
visszajáró szeletet nem tudják igénybe venni. 
Kifogásolja, hogy a termelők alacsony ösz-

szegü termés előlegeket kaptak és hogy a gyár 
készpénz helyett betéti könyvekkel szándékszik 
fizetni. Bár a mai pénzkrizis az oka elsősor
ban ennek, javasolja, hogy legalább a kisgaz
dákat fizesse ki a gyár készpénzzel, azok ré
szére pedig, akiket betétkönyvvel fizet, meg
felelő kamatot biztositson. Ismét felvetődött 
azon a cukorgyárak között nemzetközileg fenn
álló megállapodás módosítása, hogy az 5% 
túlsúly cimen eszközölt levonásokat szüntessék 
be, mivel föld, rossz fejelés stb. cimen amúgy 
is levonják a tényleges túlsúlyt. ~

Drexler Béla ismertette ezután a pénz
ügyi helyzetet és a világpiaci cukorárakat, ame
lyek a cukorgyárral szemben támasztott köve-, 
telések mérséklésére kényszerítenek.

Orbán Balázs ismertette a lapunkban ko
rábban közölt bodfalusi cukorrépa beváltási 
árakat. A szász termelők szervezetének erejére 
hívja fel a gazdák figyelmét, hasonló egységes 
eljárásra buzdította a gyűlés tagjait. Ezután gr. 
Teleki Domokos összegezte az elfogadott ja
vaslatokat és azokat határozatilag kimondotta.

SazdahOri tönjítórali fBlálltása.
Felhívtuk volt a gazdaköreinket, hogy 

igyekezzenek tagjaik részére egy kisebb könyv
tárat felállitáni, amelynek utján szakkönyvekhez 
és szépirodalmi müvekhez juttathatják tagjaikat 
és azok hozzátartozóit. Mindjárt első beszer
zésre ajánljuk az Erdélyi Gazdasági Egylet ki
adásában megjelent füzeteket, amelyeknek cim 
és árjegyzékét díjtalanul küldi meg az egyesü
let. Külföldön minden.községben vagy a falusi 
gazdakör, vagy a fogyasztási szövetkezet vagy 
a község tart fenn kisebb könyvtárakat a falusi 
nép részére. Minálunk is, ahol gazdakör nin
csen, olt a Hangya vagy Hitelszövetkezetek 
rendezhetnék ezt be.

Azon gazdakörök vagy szövetkezetek 
részére, amelyek a könyvtárt berendezni óhajt
ják, tájékoztatásul egy kis szabályzatot készí
tettünk, amelyet az alábbiakban ismertetünk. A 
megrendelendő könyveket jól válasszuk meg. 
Azok megválasztásában mindenkor szívesen és 
díjtalanul áll segítségre az Erdélyi Gazdasági 
Egylet titkári hivatala.

A ___ ___ _____ ...____i
gazdakör kölcsön könyvtárának szabályzata.

A gazdaköri kölcsönkönyvtár célja: a 
szakismeretek terjesztése és fejlesztése, nevelő, 
léleknemesitő és hasznos szórakoztatás, közösen 
beszerzett könyvek kölcsönbe való kiadása utján.

A könyvtár könyveit adományokból és 
vásárlások utján a gazdakör elnöksége gyűjti 
össze.

A könyvtárt díjtalanul használhatja a gazda
kör minden tagja.

Egy tag egyszerre csak egy könyvet vehet 
ki és pedig két heti időtartamra. Amennyiben 

Gazdaságokban, utak mentén és partokat szegélyező
K9NA9ÜI HVáRFfl

esetleg ezüst nyárfa érdekel vételre. Rezgő
nyárfa (Zitterpappel) és fekete nyárfa kizárva.

Csak egészen vastag
60—70 cm. mellmagasságtól felfelé, 
csomómentes törzsű, szép növésű kész
letek jönnek, esetleg kisebb meny- 
nyiségekben is tekintetbe. A kivágás
nál kikerülő tűzifára nem reflektálok, s 
igy afelelt tulajdonos rendelkezhetnék.

Szives ajánlatokat szállítási mód köz
lésével kér

Ehrenfeld László
fakereskedő cég.

Oradeanrare—Nagyvárad, Úri u. 23.

Sürgönyeim:»Hartho!z“ — Telefon! goB. bz.



384 Erdélyi Gazda Nov. 9.
a könyvék száma és a kereslet megengedik, 
ugy egy tagnak egyszerre több könyv és 
hosszabb időre is kiadható.

Azok a kölcsönvevők, akik a gazdakör
nek nem tagjai, minden egyes kölcsönkért 
könyv után 2 heti időtartamra 5—5 lei kölcsön- 
dijat fizetnek. -

Úgy a könyvtárt, mint a kölcsöndijakat a 
gazdaköri könyvtáros kezeli, aki a gazdakörnek 
rendes tisztviselője és a könyvtár állapotáról 
és használatáról a választmánynak, a bevételek
ről a pénztárnoknak számol be.

A könyvtárnok a könyvtárba elhelyezett 
könyvekről az alábbi minta szerint könyvjegy-, 
zéket vezet. A jegyzék sorszámait a könyvekre 
is reávezeti és azokat számszerinti sorrendben 
helyezi el a könyvek részére kijelölt szekrényben.

A könyvek kikölcsönzéséről külön köny
vet vezet az alábbi minta szerint.
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A könyvtár elhelyezhető 1. a gazdakör
ben ; 2. iskolában; 3. könyvtáros lakásán; 4. 
a községházán. A könyvtár korcsmában nem 
helyezhető el. Könyvtári órák hetenként egyszer 
a megállapított napon és órában tartandók.

A könyvtár létesítésével és fenntartásával 
járó költségek a gazdakört terhelik. Ezért a 
gazdakör szükség esetén a tagokra is vethet 
ki kölcsön dijakat. Ettől megkímélendő, belépti
díjas irodalmi, felolvasó estéket vagy mulat
ságokat rendezhet a könyvtár gyarapítása cél
jából.

Törvények, rendeletek.
A malmok forgalmi adója.

A forgalmi adó fizetési kötelezettsége a 
malmokra is kiterjed. Ebből a szempontból a 
malmok két osztályba soroltatnak és pedig kis
malmok és nagymalmok osztályába. A kismal
mok közé tartoznak azok a malmok, amelyeket 

vizierő hajt, tehát a falvakban .működő mal
mok. Ezek az 1 százalékos forgalmi adónak 
átalányban való fizetésére szerződésre léphet
nek a kincstárral az esetben, ha évi forgalmuk 
a 200 ezer lejt nem Haladja meg. Gőzmalmok, 
amelyeknek forgalma a 200 000 lejt megha
ladja, minden egyes vételnél vagy eladásnál 
kötelesek az 1 százalékos forgalmi adót le
vonni s a pénzügyigazgatósághoz befizetni.

Mennyi szeszes itallal szabad utazni. 
Az államvasutak vezérigazgatóságának rende
leté szerint azoknak^az utasoknak, kik 10 liter
nél nagyobb mennyiségű alkoholtartalmú italt 
visznek magukkal,, igazolványt kell felmufat- 
niok, amelyből kitűnik, hogy az állami fogyasz
tási illetéket lefizették. Akik ezt nem tudják 
felmutatni, azoktól az italt elkobozzák, s kihá
gásért eljárást indítanak meg a tulajdonos ellen.

A föld mi velésögyi kormány engedélye 
szükséges a birtokcseréhez. A földmivelés- 
ügyi minisztérium rendeletet intézett a várme
gyei és járási agrártanácsosokhoz, hogy egyet
len biriokcserét se hagyjanak jóvá a földmi- 
velésügyi minisztérium hozzájárulása nélkül.

Soronkivül szállítják a diót. A CFR 
vezérigazgatósága kebelében működő szállítási 
bizottság figyelembeVéve, hogy a dió szezon
cikk, elhatározta, hogy a dióval fhegrakott va
gonokat, úgy a belső forgalomban, mint az 
export céljaira, soronkivül fogja elszállittatni.

Irodalmi szemle.
Nagy hasznát fogja látni, aki az Er

délyi Gazdasági Egylet könyvkiadó vállalata 
által kiadott könyveket megrendeli.

Réti János. A trágyáról, a trágyázásról és a 
trágyakezelésről szükséges tudnivalók — — 5.—
Gáspár József. A kaszálók és legelők ápolása 5.— 
Virág Elek. A gazda mint sertéshizlaló — 5.—
Tormay Béla. A borjuk fölneveléséről — 5.—
Hauer Géza. A fejőstehénről — — — 5.— 
Hensch Árpád. A szántás-vetésről — — 5.—
Jakab László. Útmutató az állati ragadós be
tegségek elleni védekezésben — — — — 10‘— 
Domokos Kálmán. Az építkező gazda — 10.— 

Ruisz Gyula. A kukorica mívelésről — — 5.—
Czájlik István. Csikónevelés — — ■ -- — 5"— 
K. Vörös Sándor. A dohánytermelésről — 10.— 
Ásványi Lajos. A vör(Ös lóhere termesztéséről 8.— 
Gotthárd S. A nyers takarmányok eltevése 5.— 
K. Vörös S. A gazdaságok berendezéséről 5'—
Marc Ferenc. A kosáríűz termelése — — 5-—
Kovácsy Béla. Házi állataink takarmányozása 5'— 
Gáspár József. Méhtenyésztés — — — 5’— 
Nemes István. Talajjavítás Ieczapolással — 5’—
Nemes István. Az öntözés — — — —. 5’—
Jakab L. Állataink egészségeinek gondozá
sáról -------— — — — — — — 10'—
Cserháti Sándor. A gyomok kártékonysága 5- — 
lkafalvi. Szőlőművelésről— _ — — — 5-—
Hadvlger A.Tanácsadó fiatal gazdák számára 10'—
L’Huillier István. A káposzta-félék termelése 5-~- 
Dr. Balntner Ferenc. A mezőgazd. szeszgyá
rak jövedelmezősége — — — — — 5-— .
Dr. Csérer Lajos. Magyar komló termesztés 5'— 
Cserháti Sándor. Gabona-félék termesztése 5-—
Dr. Barna B. A kenyéradó növények ellen
ségei ------ — — — — — — — 10—

Dr. Barna B. A gyümölcsfák ellenségei — 10'— 
Dr. Páter B. Vadontermő gyógynövények

gyűjtése — — — — — — — — 10— 
Szász Ferenc. Tejgazdaság. Sajtkészités — 15— 
Jászberényi András. Tejgazdaság, vajkészités 15'— 
Csérer Oyula. Az útak és terek fásítása. — 5-— 
Dr. Szentkirályi Ákos. Erdély juhai. — — 40— 
Dr. Páter Béla. A gyógynövénytermesztés 10— 

Megrendelhetők az ár beküldésével az Er
délyi Gazdasági Egylet titkári hivatalában Cluj— 
Kolozsvár, Str. Muresan—Atilla-u. 10. A köny
vekért drb.-ként 1 L. postai portóra küldendő. 
Aki a felsorolt könyveket egyszerre megren
deli 20% árkedvezménnyel 250 leiért kapja 
bérmentve.

Vegyes közlemények.
Nagyatádi Szabó István meghalt.

Nagyatádi Szabó István magyar földmi- 
velésügyi miniszter s ivszélhiidésben váratlanul 
elhqnyt. N-tgyaiádi Szabó István egyszerű föld
mives sorsból került előbb községi bírói, azután 
törvényhatósági bizottsági tisztségbe, majd Ma
gyarország első kisgazdapárti képviselőjeként 
választották meg honnan miniszteri székbe 
hívták meg. Gyönyörű Ívben emelkedő pálya
futása tetőfokán érte a szomorú halál. Magyar
ország sokat veszített halálával, mert egy vas 
akaratú, és úgy önmagát, mint pártját fegyel
mezni tudó államférfiu dőlt ki elhunytéval, azok
nak a vezetőknek a sorából, akiknek személye 
döntő jelentőséggel bir ma a politikában. A kis
gazdák támogatásával gazdauralmat tudott Ma
gyarországon teremteni és ha kellett zsarnoki 
módon tudta letörni pártjában a kisgazdák túlzó 
követeléseit. Úgy fölfelé, mint lefelé tiszteletet, 
becsülést vívott ki magának a kisgazdák és a 
nemzete érdekében kifejtett önzetlen munkájá
val. Halála napjáig kisgazda maradt és erre 
büszke volt. 45 hold földje volt. Temetése nagy 
pompával folyt le a héten a kormány tagjainak 
jelenlétében és a kisgazdák óriási részvéte 
mellett.

Bauer Ervin | Budapestről értesü

lünk, hogy Bauer Ervin a Sátor Vetőmagüzem 
R. T. és a Mezőgazdasági Öntöző R. T. ügy
vezető igazgatója f. hó l én éleiének 33 ik 
évében elhunyt. Bauer Ervin a háború előtti 
években a kolozsvári gazdasági-akadémia se
gédtanára volt és ebbeli minőségében úgy a 
tanári karnak, valamint a hallgatóságnak nagy
rabecsülését vívta ki magának. A háború után 
megvált az állami szolgálattól és a fentneve- 
zett részvénytársaságok ügyvezető igazgatói 
állását f oglalta el. Tekintettel fiatal korára nagy 
megbecsülésnek a jele voh.

A cukorrépatermelők 20-án tartják 
meg elhalasztott ülésüket. Számos hivatalos 
és félhivatalos közlemény jelent meg a cukor 
árak és a védővám emelése tárgyában, árak 
közlése mellett. A tény azonban az, hogy a 
miniszter tanácson e sorok írása alkalmával 
még nem ment keresztül a kérdés. A krízis 
tetőfokán áll ma a cukorár kérdés, amelytől 
függ a cukorrépa beváltási ár összege is. A 
gazdaközönség élénk érdeklődéssel kiséri az 
ügy fejleményeit. A termelők kilátásai azonban 
nagyon rosszak. A világpiaci cukorárak 
alacsonyaki A külföld áldozatok árán is le
nyomja az itteni cukorárakat és a kormány 
vonakodik a belföldi gyárakat és termelőket 
vámvédelemben részesíteni. A termelők látva az 
egyre sulyosbbodó helyzetet, küldötiségileg já
rultak a kormány elé érdekeik védelmére. Az 
E. G. E részéről Lázár Simon a cukorrépa 
termelők szövetségének elnöke, a szász ter
melők részéről Konnert képviselő és Stephani 
szövetségi elnök, a regátbeli termelők részéről 
pedig az óromániai gazdasági szindikátus 
delegátusa vett részt a deputációban. A kül
döttség a termelési viszonyoknak megfelelő 
cukorárak megállapítását kérte, minthogy a 
cukorárak megállapításától függenek a répa be
váltási árak is. Mindezideig ismeretlen a kor
mány végleges döntése de már soká nem 
halasztható, mert a termelők követelik, hogy 
közöljék a répa átvételi árakat. A termelők 
szövetsége e hó 20-ra hivla össze a gazdákat, 
hogy beszámoljon eljárásáról és ha 20 ig sem 
hozná meg a kormány a döntést, vagy a ter
melők igényeit a meghozott határozat nem 
elégítené ki, előre láthatólag a termelés redu
kálását mondanák ki, amely határozat végre
hajtása a f. évi 26—34 leies cukorárak helyett 
a tavalyi 45—50 leies cukorárak visszajövetelét 
jelentené jövőre. A fogyasztók számára és a
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gyárak pedig teljesítő képességüket nem tudnák 
kihasználni és ezzel is emelkednék a munka
nélküliek száma.

Az Issekutz-féle altruista kölcsönös 
birtok tárgyalása nem volt meg. Tudvalevő, 
hogy a kormány az altrui ta kölcsönös bir
tokokra is ki akarja terjeszteni a kisajátítást és 
pedig 100%-os arányban. Egyes napilapok 
közölték, hogy az Issekutz féle altruista kölcsö
nös birtok ügy a harmadik, azaz végső fórumon 
való tárgyalása múlt hó 30 án megvolt. A tár
gyalás eredményét nagy érdeklődéssel várták 
az érdekellek, mert az első lett volna és oiyan 
precedenst teremtett volna, amely a többi 
hasonló birtokok sorsára is döntő. A tulaj
donostól vett értesülésünk szerint a napilapok 
híre azonban téves volt, mert tárgyalás nem volt.

A földmérők harca befejeződött. Meg
írtuk volt, hogy az agrár reform végrehajtásá
val megbízott szerződéses földmérők kb. két 
hónappal ezelőtt beszüntették a munkálatokat, 
mivel a földmivelésügyi minisztérium nem utalta 
ki illetményeiket A héten végre megkapták 
hátralékos járandóságaikat és igy ismét munkába 
álltak.

A regátbeli cukorrépa termelők e hó 
16 án Bukarestben értekezletet tartanak, ame
lyen az idei répa beváltási árakról, a jövő évi 
termelői szerződésekről fognak tárgyalni és a 
vezetőség beszámol a kolozsvári orsz. cukor
répa termelői nagygyűlésről, valamint az ennek 
halároza'ai alapján tett időközi elnöki intéz 
kedésekről.

A trónörökös hollandi tehenészetet 
óhajt beállítani és mint tudósítónk jelenti, a 
tenyészanyagot Erdélyben óhajtja beszerezni. 
A trónörökös megbízást adott a gazdaság 
igazgatóságának, hogy ha megfelelő törzskör.y i 
veit anyagot talál megvásárolhassa.

Az E. az 1925. évben méhészeti 
kiállítást óhajt rendezni Kolozsváron. Már 
most felhívta lapjának legutóbbi számában a 
méhészeket, hogy készüljenek a kiállításra; hogy 
azpn Erdély méhészei méltó számban és kere
tek között mutassák be Erdély fejlődő méhé
szetét.

A méhészek kaptár szükségletét együt
tesen rendeli meg az E. M. E. mert igy ol
csóbban juthatnak hozzá a tagok. Felkéri ezért 
az E. M. E. a méhésztársakat a Méhészeti Köz-- 
löny utján, hogy kaptár szükségleteiket novem 
bér hó végéig okvetlenül jelentsék be a E. M E. 
titkári hivatalához Kolozsvárra Attila-u. 10.

Országos szövetkezeti kongresszus. 
December hó 29—30 ig Jassyban országos szö
vetkezeti kongresszust tartanak, amelyen az or 
szág különféle szövetkezetei nagy számban 
fogják magukat képviseltetni.

A kolozsvári országos vásár megtor
lásának napját a kolozsmegyei községekben 
egy nappal korábbi időre dobolfatták ki a köz
ségekben, ezért .a vásár előtti napon már sok 
állatot hajtottak fel. Vásár azonban vevők hiá
nyában a későbbi napokon sem igen volt, na
gyon megértik a kivitel hiánya és a pénzkrizis.

Szövetkezeti propaganda-vonat. Finn
országból érkezik hozzánk az az érdekes hír, 
hogy az ottani szövetkezők propaganda cé
lokra a közelmúltban egy vonatot béreltek ki. 
A 16. vagonból álló szerelvény 600 utassal tette 
meg az utat Viborgtól lmaíráig s fel volt dí
szítve propaganda plakátokkal, amelyek a moz
galomnak eddigi eredményeit és berendezéseit 
ismertették. Különböző állomásokon szónokok 
propaganda-előadásokat tartottak.

A sörárpa kiviteli illetékének emelése? 
A búza 450 kire emelt kiviteli illetéke mellett 
a sörgyárosok most a sörárpa kiviteli illetéké
nek felemelését kérik. Minthogy a sör luxus 
cikk és ennek megfelelően fel is emelték az 
árát, nem látjuk szükségét annak, hogy a sör
árpa kiviteli illetékét felemeljék és immorális 
nak tartjuk, hogy sörfogyasztók élvezetét is a 

gazdákkal fizettessék meg, amikor a búza, 
állat, cukorrépa stb. alacsony árai már a fizetés 
képtelenségbe hajtják a gazdákat. Tiltakozunk 
ezért ennek már a terve ellen i?, sőt kívánatos 
volna, hogy a sörárpáért minél magasabb árat 
fizessenek, hogy a termelőket ezzel serkentsék.

A magyar borpiacon csaknem telje
sen megszűnt a kinálat. A borpiacon a ked
vezőtlen termésjelentésekkel kapcsolatosan a 
kinálat feltűnően megcsappant, aminek a ma
gyarázata az, hogy a termelők éppen a kevés 
borra való tekintettel tartózkodnak az eladástól, 
mert később kedvezőbb árakat akarnak kapni 
a borért. Ezidőszerint az óbort 10—20.000, az 
ujbort pedig 8500—16.000 koronával jegyzik.

Mármarosban vagon hiány miatt a 
termelőknél rothad el az alma. Mig egyes 
állomásokon és gyűjtő telepeken száz és ezer 
számra hevernek a jó és megrongált vasúti 
kocsik. Mármaros vidékén jó pénzért sem lehet 
vagont kapni, minek következtében a gazdák 
az almatermésüket nem tudják értékesíteni és 

"Vagon számra viszik naponta trágyadombra a 
rothadt almát. A megye Csehszlovákiához csa
tolt részéből a hollandiai, németországi keres
kedők ugyanakkor vonatszámra szállítják a 
gyümölcsöt. íl

Időjárás: A botfalusi tukorgyárl meteoro 
logiai állomás megfigyelése'szerint október hó
napban a maximális légnyplnás 73 T4 volt ok
tóber 13 án. A minimum 714’9 volt október 
1-én. A legnagyobb meleg^+24 00 volt októ
ber 4-én. A legkisebb meleg +4’3° volt ok
tóber 14-én. Az átlagos hp október hóban 
-j-8’430 volt. A legnagyobb csapadék 28 8 mm. 
volt október 1-én. A- csapadék egész havi 
mennyisége 38’4 mm. volt. A csapadékos na
pok száma 7.

PIAC.
Országos vásárok :

November hó 10 én. Lupény, Temeefü- 
ves, Krassóvár, Krasznabéltek, Kovászna, Felső 
és Középvisó, Nagybárod. — llén Szereka, 
Csermő, Királyfalva, Kisselyk. Kunszentmárton, 
Magyargyerőmorios*or,  Sárkány. — 12 én Bo- 

- dokőváralja, Farkaslska, Csákóvár, Aranyos- 
seregbegy, Oyulakuta, Magyárnemegye, Bátos, 
Nagybánya. — 13-án. Riomfalva, Vajdahunyad, 
Nyárádmagyaros, Nagyselyk. — 14 én. Csok- 
mány, Vármező, Mikefaiva, Lippa, Nagysza
lonta. — 15 én. Végvár, Homoród, Alsószo- 
por, Turcz, Kirúlydarócz. — 16 án. Haraszt- 
kerék, Resinar, Tisnád. Felvinc, Ujszenfanna.

Piaci szemle. Az őszi szántás vetési mun
kálatok befejezéshez közelednek. Kívánatos 
volna, hogy az egész mivelés alatt álló terület 
ősszel kerüljön szántás és trágyázás alá. Ettől 
azonban sajnos még messze áíiunk, pedig jó 
kukorica, cukorrépa stb. termést csak ezeset- 
ben remélhetünk. A gazdák kezén már kevés 
búza van, ami van azt tartják, mert az árak 
szilárdulnak, 100 kg. ként ab feladóállomás 
800—820 lei. A rozs 6800—700 lei. A takar
mány árpa nem keresett cikk a kukorica rekord 
termése miatt, mig a sörárpát igen keresik és 
a szép árut jól fizetik, exportra is vásárolják. 
100. ként az ó tengeri 550—600 lei, az uj 380 
—450, csöves 280—320, a tak. árpa 500—550, 
sörárpa 750—900 lej. A zab 400—450. Bab, 
borsó, lencsét kivitelre nem nagyon keresik. 
Az árak lanyhák. Bab, borsó 8 —10. lencse 22 
—25 lei kg.-ként. A vadrepce rostálva 620— 
650 lei. A burgonya a nagyobb burgonya ter
melő vidékeken 110—150, a kolozsvári piacon 
280-400, a kifli 500 lei 100 kg. ként. A lóhere 
üzlet némileg szilárdult, minőség szerint 40—55 
leit fizetnek kg ként. Lucernában gyenge a ke
reslet. Az alma üzletet a magas kiviteli illeté
kek és vagon hiány nehezítik, 100 kg-ként 300 
500 lei1 fizetnek. A dió 14 — 16 lei kg.-ként.

Hirdetések;
Varsolczi'fogyasztási és értékeitő szö

vetkezet 1924. november 23-án. d. u. 3 órakor 
a szövetkeze! helziségében 1924. évi ren
des közgyűlést tart, melyre a tagok az 
alapszabályok 24. §-a, értelmében meghivatnak. 
Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély 
száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a 
közgyűlés 1924. év november hó 30-án fog 
megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok szá
mára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Múlt 
évi üzleteredményröl szóló jelentések tárgya
lása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és fel
mentvény megadása. 3 Mérleg megállapitás.
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az 
igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bízott 
ság választása. 7. Javaslat az üzletrésztőke gya- . 
rapitására. 8. Netaláni indítványok. — 1924. 
junius 30 án a tagok száma 111, üzletrészeinek s 
száma pedig 3384 volt. A felügyelő-bizottság 
által megvizsgált évi mérleg a boíthelyiségben 
kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. 
Kelt Varsolcl, 1924. okt. 23.

Az igazgatóság.
Magyarbükkösi „Hangya" fogyasztási 

és értékesítő szövetkezet 1924. november 23-án 
délután 3 órakor az áll. iskolában rendes évi 
közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabá
lyok értelmében meghivatnak. Ha a közgyűlés 
a tagok csekély száma miatt határozatképtelen 
lenne, ügy a közgyűlés november 30 án fog 
megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok szá
mára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Múlt 
évi üzleteredményröl szóló . jelentések tárgya 
lása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és fel
mentvény megadása. 3. Mérleg megállapitás. 
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az 
tgazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelöbizotiság 
választása 7. Javaslat az üzletrésztőke gyara
pítására, 8. Netaláni indítványok. 1924. junius - 
30-án a tagok száma 154, üzletrészeinek száma 
pedig 8462 volt; az év folyamán belépett 12 
tag 2172 üzletrésszel, kilépett 8 j)ag 256 üzlet
résszel. A felügyelő-bizottság -által megvizsgált 
évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és 
mindenki által megtekinthető. Kelt Magyarbük
kös, 1924. jun. 30.

Az igazgatóság.
Borszegi Hangya fogyaszt, és értékesítő 

szöv. 1924. november hó 23 án d. u. 4 óra
kor a községházánál 1923. évi rendes közgyűlést 
tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. § a 
értelmében meghivatnak. Ha a közgyűlés a 
megjelenő tagok csekély száma miatt hatá
rozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. 
évi november hó 30-án fog megtartatni, mely 
tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes 
lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzleteredményről 
szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások 
megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. 
Mérleg megállapitás^. 4. Taszta jövedelemről 
való rendelkezés. 5~ Az igazgatóság kiegészi 
tése. 6. A felügyelő-bizottság válaszása. 7. 
Tőkegyűjtés. Netaláni indítványok. — 1924. 
év junius hó 30 án a tagok száma 352, 
üzletrészeinek, száma pedig 2700 volt. A fel
ügyelő bizottság állal megvizsgált évi mér
leg a bohhelyiségben kifüggesztetett és min
denki által megtekinthető. Kelt Borszeg, 1924. 
junius 30. Az igazgatóság.

Érseléndi fogyasztási és érékkesitö szö
vetkezet ,1924. évi november hó 23-án dél
után 3 órakor a községházánál évi rendes 
közgyűlést tart, melyre a tagok az alap
szabályok 24 §-a értelmében rneghivatnak. Ha 
a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma 
miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 
1924 év nov. hó 30 án fog megtartatni, mely 
tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes 
lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzleteredményről 
szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások 
megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. 
Mérleg megállapitás. 4. Tiszta jövedelemről 
való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészi-
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tése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Javas
lat az íizktrésztőke gyarapítására. 8. Netaláni 
indítványok. — 1924. jun. 30 án a tagok szá
ma 225, üzletrészeinek száma pedig volt, 646 
A ielügyelőbizottság által megvizsgált évi mér
leg a bolthelyiségben kifüggesztetett és min 
denki által megtekinthető. Kelt Érselénd, 1924. 
junius 30. Az igazgatóság.

Gidófalvl Hangya fogyasztási és értékesítő 
szövetkezet 1924. évi november hó 23-án d. u.
3 h. a szövetkezet helyiségében 1924. évi rendes 
közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabá
lyok 24. § a értelmében meghivatnak. Ha a 
közgyűlés a megjelenő tagok csekély - száma 
miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyü- 
és a megjelenő tagok csekély száma miatt 
határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. 
év november hó 30 án fog megtartatni, mely 
tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes 
lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzleteredményről 
szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások 
megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. 
Mérleg megállapítás. 4. Tiszta jövedelemről 
való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészí
tése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. ja
vaslat az üzleirésztőke gyarapítására. 8. Neta- 
taláni indítványok. 1924. év junius 30-án a ta
gok "száma 80, üzletrészeinek száma pedig 
1702 volt, az év folyamán belépett 4 régi tag
4 üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által meg
vizsgált évi mérlega bolthelyiségben kifüggesz- 
teteít és mindenki által megtekinthető.1 — Kelt 
Gidófalva, 1924. oki. 24. Az igazgatóság

Mezőméhes fogyasztási .és értékesítő 
szövetkezet 1924. évi november hó 23-án 
délután 3 órakor a szövetkezet helyiségében 
1924. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok 
az alapszabályok 24. § a értelmében meghivat
nak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok cse
kély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy 
a közgyűlés 1924. november hó 30 án fog 
megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok szá 
mára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Múlt 
évi üzleteredményről szóló jelentések tárgya
lása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és fel- 
nienivény megadása. 3. Mérleg megállapítás^
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. 
Az igazgatóság kiegészitése. 6. Felügyelő bi
zottság választása. 7. Javaslat. az üzletrész
tőke gyarapítására. 8. Netaláni indítványok. — 
1924. évi junius 30-án a tagok száma 91 volt, 
üzletrészeinek száma pedig 2346 volt. A fel
ügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg 
a bolthelyiségben kifüggesztetett és' mindenki 
által megtekinthető. Kelt, Mezőméhes, 1924. évi 
október 3. Az'igazgatóság.

Lelel Hangya fogyasztási és értékesítő 
szövetkezet 1924. évi nov. 32 án d. u. 3 órakor 
a szövetkezet helységében rendes közgyűlést 
tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. 
§-a értelmében meghivatnak. Ha a köz
gyűlés a'inegjelenő tagok csekély száma miatt 
határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. 
év nov. hó 30-án fog megtartatni, mely tekin
tet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. 
Napirend: 1. Múlt évi üzleteredményről szóló 
jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások meg
vizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg 
megállapítás. 4. Tiszta jövedelemről való ren
delkezés. 5. Az igazgatóság kiegészitése. 6. 
Felügyelő-bizottság választása. 7. Javaslat az 
üzletrésztőke gyarapítására. 8. Netaláni indít
ványok. — 1924. év junius 30-án a tagok 
száma 316, üzletrészeinek száma pedig 2392 volt. 
A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg 
a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki 
által megtekinthető. Kelt Lelci, 1924. nov. 1.

Az igazgatóság.
Sepsfbodoki fogy, és ért. szöv. 1924 nov. 

23-án d. u. 3 órakor a községházánál évi rendes 
közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabá
lyok 24. §-a értelmében meghivatnak. Ha 
a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma 
miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyű
lés 1924. év november hó 30 úti to ? meg 
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tartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára 
határozatképes lesz. Napirend: 1. Múlt évi üz
leteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. 
Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény 
megadása. 3. Mérlegé megállapítás. 4. Tiszta 
jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazga
tóság kiegészitése. 6. Felügyelő-bizottság vá
lasztása. 7. Javaslat az üzlelrésztőke gyarapítá
sára. 8. Netaláni indítványok. - 1924. év junius 
30-án a tagok száma 144, üzletrészeinek száma 
pedig 2940 volt. A felügyelő bizottság által 
megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben ki
függesztetett és mindenki által megtekinthető. 
Kelt Sepsibodog, 1924. évi október hó 16 án. 

Az igazgatóság.
Csomakörösi fogy. és ért. szövetkezet 

1924. évi nov. hó 20-án d. u. 3 órakor a 
községházában 1924. évi rendes közgyűlést 
tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. § a 
értelmében meghivatnak. Ha a közgyűlés a 
megjelenő tagok csekély száma miatt hátározat- 
képtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. nov. 
hó 27 én fog megtartatni, mely tekintet nélkül 
a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend:
1. Múlt évi üzleteredményről szóló jelentések 
tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és 
feímentvény megadása. 3. Mérleg megállapítás. 
4. Veszteség fedezése. 5. Az igazgatóság 
kiegészitése. 6. Felügyelőbizotíság választása. 
7. Netaláni indítványok. 1924. junius ,30-án a 
tagok száma 97, üzletrészeinek száma pedig 
464 volt, az év‘-folyamán belépett 1 tag 2 
üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizs
gált évi mérleg a.bolthelyiségben kifüggeszte
tett és minden$_.áhal megtekinthető. Kelt 
1924. okt. 23. j &z igazgatóság.

Nagyborozsnyói fogyasztási és értékesítő 
szövetkezet 1924. évi november hó 16 án 
d. u. 3 órakor a községházában 1924 évi ren
des közgyűlést tart, melyre a tagok az alap
szabályok 24. §-a értelmében meghivatnak. Ha 
a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma 
miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 
1924 év november hó 23-án fog megtartatni, 
mely tekintet nélkül a tagok számára, határo
zatképes lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzleiered- 
ményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zár
számadások megvizsgálása és felmentvény meg
adása. 3. Mérleg megáiiapitás. 4. Tiszta jöve
delemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság 
kiegészitése. 6. Felügyelő bizottság választása. 
7. Javaslat az üzletrésztőke gyarapítására. 8. 
Netaláni indítványok. 1924 jnnius 30-án a tagok 
száma 385, üzletrészeinek száma pedig 598 
volt, az év folyamán belépett 1 tag 10 üzlet
résszel, kilépett 3 tag 8 üzletrésszel. A fel
ügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg 
a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki 
által megtekinthető. Kelt Nagyborosnyó, 1924 
okt. 26. Az igazgatóság.

Désaknai fogy, és értékesítő szövetkezet 
1924. évi november hó 19 én délután 3órakor 
a református iskolában 1924. évi rendes köz
gyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 
25-ik §-a értelmében meghivatnak. Ha a köz
gyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt 
határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés nov. 
hó 26-án fog megtartatni, melytekiniet nélkül 
a tagok számára, határozatképes lesz. Nap rend :
1. Múlt évi üzletdredményröl szóló jelentések 
tárgyalása. 2. Zárszámadás megvizsgálása és 
felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítás. 
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. 
Az igazgatóság kiegészitése. 6. Felügyelő bi
zottság választása. 7. Javaslat az űz üzletrész
tőke gyarapítására. 8. Netaláni indítványok. 
1924. junius 30 án a tagok száma 163, üzlet
részeinek száma pedig 2327 volt. A felügyelő
bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolt
helyiségben kifüggesztetelt és mindönki által 
megtekinthető. Kelt Désakna, 1954 jun. 30.

Az igazgatóság
Gyergyószenfmiklósi fogy, és éri. szö

vetkezet 1924. november hó 16-án délután 3 
órakor a községházánál 1924-évi rendes köz

gyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 
24. §-a értelmében meghivatnak. Ha a közgyű
lés a megjelenő tagok csekély száma miatt 
határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. 
évi nov. hó 23-án fog megtartatni, mely tekin
tet nélkül a tagok számára, határoz tképes lesz. 
Napirend: 1. Múlt évi üzleteredményről szóló 
jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások meg
vizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérieg 
megállapíts. 4 Tiszta jövedelemről való ren
delkezés. 5. Az igazgatóság kiegészitése. 6. 
Felügyelő-bizottság választása. 7. Az üzletrész
tőke emelésére hozandó határozat. 8. Netaláni 
indítványok. 1924. év junius 30 án a tagok 
száma 665, üzletrészeinek száma pedig 1415 
volt, az év folyamán kilépet 6 tag 6 üzletrésszel. 
A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mér
leg a bolthelyiségben kifüggesztetett és min
denki áltar megtekinthető. Kelt Gyergyszent- 
miklós, 1924. junius 30-án.

Az igazgatóság.

Apróhirdetések,

Apróhirdetések ára: szavanként 2 lel. — Vastag 
betűkkel szedett szavak kétszeres áron számíttatnak, 

Legkisebb apróhirdetés dija 20 lel.

Vincellériskolát vég
zett szőlőkezelőt keresek 
ujesztendőre. Előnyben ki 
méhészetben Is jártas. Bi- 
zonyitványók másolatait 
kérem. Lázár László Illa. 
Jud. Hunedoara. 3739

Bérbe keresek 100—200 
holdas birtokot, esetleg 
gazdatiszt vagy önálló is
pán! állást, jelenleg is 
gazdatiszt, családi okok

miatt változtatna. 35 éves 
kiscsaládu végzett gazda, 
cim a kiadóba. 3740

Kerestetik január elsei 
belépésre egy kovács és 
kerekes egy személyben és 
egy kertész, ki zöldség és 
diszkért kezelésben telje
sen jártas. Br. Blomberg 
Gyula gardánfalvl gazda
ságában, up. Sülelmed, 
Szilágy vm. 2741

Párisi vllághiállitás „Grand Prix” 1900.

HRlZD9-féle Hestituons-Fluid
masdaiz lavah számára

Szóvédjegy, címke és csomagolás védve, rora

60 év óta az udv. és versenylstálókban van hasz
nálatban nagyobb strapáknál elő- és utóerősitőül, 

inak merevségénél stb.

HRIZDfl-féle Restituons-Fiuld
kapható minden gyógyszertárban és drogériában, 

csak a KWIZDA névvel valódi. 3647

Kol ozsvári T akarék- 
pénztár és Hitelbank 
Kolozsvár, Mátyás király-tér 7. sz.

Alaptőkéje; 20,000.000 
Tartalék tőke: 19.000.000
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